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Al Proportionale Zuordnungen verstehen und nutzen: Erarbeiten

7Y
[ 1]

1. Was ist eine proportionale Zuordnung? Schreibe zu diesem Symbol %! immer deine Ubersetzung.

Wir rechnen: Das bedeutet:
e Eine Portion Popcorn kostet 4 €. S
@ Preis e 2 Portionen kosten 4 € +4 € =8 €.
(in Euro) e 3 Portionen kosten 8€+4 €=12 €.
1 4t ' Ich weiR:
1 +4 e Je mehr Portionen ich kaufe,
2 8€ desto mehr muss ich bezahlen. %
+1 " *? | e Jede Portion kostet 4 €:
3 1z€ Ich bezahle pro Portion 4 €. S
4 Ich sage:

e Die Zuordnung (Popcorn — Euro) ist proportional,
denn es kommt immer dasselbe dazu.

7Y
=g
WA

2. Wie nutzen wir proportionale Zuordnungen?

Beispielaufgabe:

Drei Portionen Popcorn kosten 12 Euro.
e Herr Aslan kauft 1 Portion Popcorn. LL
e Frau Meier kauft 5 Portionen Popcorn.

?E

Frage: Was kostet eine Portion? Wie viel muss Frau Meier bezahlen?

Lésungsweg:
Wenn 3 Portionen 12 € kosten, dann kostet 1 Portion 4 €. Kontrolle:

Portionen @ Preis
Popcorn (in Euro)
i *
i
=2-4€=8%€ 7
i i il o
=3.4€=12€
i @f & @ 5.l o
=4.4€=16€ 7
iR i AR R R
=5.4€=20€

Antwort zur Beispielaufgabe:
e Eine Portion Popcorn kostet 4 €. Herr Aslan muss 4 Euro bezahlen.
e Frau Meier bezahlt fiir 5 Portionen Popcorn 20 €.

25 8 85
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3 Sprechen und Schreiben zu proportionalen Zusammenhangen

Ube das Sprechen # und Schreiben =5 zum Thema.

Aufgabe 1: @ Preis
(in €)

1 2

6

4 8

Beschreibung zur Aufgabe 1:

(1)

()

(3)

(4)

(5)

Je mehr Portionen Popcorn
ich kaufe, desto mehr muss ich
bezahlen.

Eine Portion Popcorn kostet 2 Euro.

Dennichrechne 8:4 =2.

Ich bezahle pro Portion 2 Euro.

Drei Portionen Popcorn kosten 6
Euro. Denn ich rechne 3 - 2 Euro.

Kontrolle: Wenn ich eine Portion
mehr kaufe, dann muss ich 2 Euro
mehr bezahlen.

1 Portion -2 €;

2 Portionen — 4 €;
3 Portionen -6 €;
4 Portionen — 8 €.

Passt!

©N0I®
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Aufgabe 2: o .2 Preis
V (in €)

1

2

5

Beschreibe den Rechenweg zur Aufgabe 2:

= Je mehr Stiicke Pizza ich kaufe ...




A2 Proportionale Zuordnungen verstehen und nutzen: Uben

4 Einkaufen bei Edeka und Rewe
Jonas mochte Muffins einkaufen. “
e 6 Muffins kosten bei Edeka 15 Euro (€). -

e 4 Muffins kosten bei Rewe 14 Euro (€).

Wie viel Euro kosten 18 Muffins bei Edeka? Wie viel Euro kosten 18 Muffins bei Rewe?

a) Berechne die fehlenden Werte in den Tabellen. Beschrifte die Pfeile ( J ).

al) Edeka a2) Rewe
Anzahl Preis Anzahl Preis
Muffins (in Euro) Muffins (in Euro)
6 15 = 4 14 =

Diese Wérter und Satzbausteine konnen dir helfen:

(die Muffins) (die Preise)

multiplizieren (mit) 3.4=12 soce
(ich multipliziere, 0 < [T Y1)
-— ich habe multipliziert) co0e

der Gesamtpreis
(die Gesamtpreise) 2€ +

der Muffin “ der Preis “
- - | 2¢]
&
2¢€

dixj_dj_ere” (durch) 12:3 =4 :::: das Ergebnis (von) 3-4 =12
oo U 2222 || e rgebise) N
Ein Muffin kostet .... 18 Muffins kosten ....

b) Erklare: Wie hast du den Preis fiir 18 Muffins bei Ekeda (al) berechnet?
Warum hast du so gerechnet?

QOO
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4 Losungsbeispiel fiir Aufgabe 4a2).

a) Berechne die fehlenden Werte in den Tabellen. Beschrifte die Pfeile ( >).

a2) Rewe

:4(
-18(

14

Du kannst aber auch so rechnen:

:zc
.9C

Anzahl Preis
Muffins (in Euro)
4 14

1 3,50
18 63
Anzahl Preis
Muffins (in Euro)
4 14
2 7
18 63

)

D:
).

b) Erklare: Wie hast du den Preis fur 18 Muffins bei Rawa (a2) berechnet?

Warum hast du so gerechnet?

- Ich weiB: Vier Muffins kosten 14 Euro.

- Ichiiberlege mir zuerst: Wie teuer ist ein Muffin?

-18

2

9

Ich muss jetzt dividieren: Ich teile den Gesamtpreis durch die Anzahl der Muffins.

= Ich rechne: 14 Euro : 4 = 3,50 Euro

= Ich weiB jetzt: Ein Muffin kostet 3,50 Euro.

- Ich méchte wissen: Wie viel Euro kosten 18 Muffins?

- Ich weiB: Ich bezahle fiir einen Muffin 3,50 Euro.

Ich muss jetzt multiplizieren: Ich multipliziere die Anzahl der Muffins mit dem Preis

fiir einen Muffin.

= Ich bezahle fiir 18 Muffins somit: 18 - 3,50 Euro = 63 Euro

- IchweiB jetzt: 18 Muffins kosten 63 Euro. Der Gesamtpreis ist 63 Euro.

() ®O |




Einkaufen 1

Berechne die fehlenden Werte in den Tabellen. Beschrifte die Pfeile (' ).

al)

“ Anzahl Gewicht

- Muffins (ing)
l. = 1 60
Il. . 2
Il. 3

Schreibe zu jeder Zeile einen Satz:

[.  Ein Muffin wiegt

Il. Zwei Muffins wiegen

Ill. Drei

Beende die Satze:

Ich addiere immer gleich:

links: + 1 Muffin ( ;rechts: ) +_

Je mehr Muffins ich kaufe,
desto

b1)
Anzahl Preis
V Kugeln Eis (in Euro)
l. 6 12
Il. 1
Il. 5

Schreibe zu jeder Zeile einen Satz:

I. Sechs Kugeln Eis kosten

Il. Eine

Beende den Satz:

Je mehr Kugeln Eis ich kaufe,
desto

a2)
313 Anzahl Preis
.) Tassen Kaffee (in Euro)
I ; 1 1,30
. 2
1. 3

Schreibe zu jeder Zeile einen Satz:
I

Beende die Satze:

Ich addiere immer gleich

Je mehr

b2)

Anzahl Gewicht
Apfel (in kg)
l. 6 0,990

Il 1
. 5

Schreibe zu jeder Zeile einen Satz:

Beende den Satz:

Je mehr



Einkaufen 2

Berechne die fehlenden Werte in den Tabellen. Beschrifte die Pfeile (' ).

al) Aldi
on Anzahl Preis
v Pizzen (in Euro)
1 4
2
3
Antwort:

3 Pizzen kosten bei Aldi

b1) Netto

Anzahl Preis
Q Kuchen (in Euro)

1 3
2
17

Antwort:
17 Kuchen kosten bei Netto

c1) Kik
Anzahl Preis
T-Shirts (in Euro)
6 48
1
5
Antwort:

d1) Karstadt

Anzahl Preis
Hosen (in Euro)
12 84

3
9

Antwort:

a2) Penny
e 2 Anzahl Preis
V Pizzen (in Euro)
1 5,50 =
2 -~
3
Antwort:

3 Pizzen kosten bei Penny

b2) Lidl
Anzahl Preis
Q Kuchen (in Euro)
1 4,20
2
17
Antwort:

17 Kuchen kosten bei Lidl

c2) Takko

Anzahl Preis
T-Shirts (in Euro)
6 54,90 =

1
5

Antwort:

d2) Kaufhof

Anzahl Preis
Hosen (in Euro)

12 93 =
3 ~
9

Antwort:



7 Textaufgaben

Lose die Aufgabe. Erstelle die Pfeile ( ' ). Beschrifte die Pfeile.

al) a2)

3 Fische wiegen zusammen 750 g. 3 Fische wiegen zusammen 0,639 kg.

Wie viel g wiegen 7 Fische zusammen? Wie viel g wiegen 7 Fische zusammen?
Anzahl Gewicht Anzahl Gewicht

,’ Fische (ing) )’ Fische (in kg)

Antwort: Antwort:

7 Fische wiegen zusammen . 7 Fische

b1) b2)

Ein Auto fahrt in 4 Stunden 520 km. Ein Auto fahrt in 4 Stunden 306 km.

Wie viele km fahrt das Auto in 9 Stunden?  Wie viele km fahrt das Auto in 9 Stunden?

Anzahl Strecke Anzahl Strecke
(=) (=)

Stunden (in km) Stunden (in km)
Antwort: Antwort:
Das Auto fahrt in 8 Stunden . Das Auto
cl) c2)

7 Kiihe geben zusammen 350 Liter Milch. 7 Kiihe geben zusammen 297,5 Liter Milch.
Wie viele Liter Milch geben 12 Kiihe? Wie viele Liter Milch geben 12 Kiihe?

” Anzahl Milch ” Anzahl Milch
g Kiihe (inl) v Kiihe (inl)

Antwort: Antwort:

12 Kiihe geben zusammen Milch., 12 Kihe
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5

7

Losungen fiir Einkaufen 1

al) b1)
Q Anza.hl Ge.wicht A Anzahl Preis
Muffins | (ing) ¥ | Kugeln | (in Euro)
Eis
. +1 . 1 60 |[+60: :6 6 12 16
C %

n +1 2 1204+ 60 -5 [ 1 2 45

- C
. 3 | 180¢ %5 | 10

1. Ein Muffin wiegt 60 g.
Il. Zwei Muffins wiegen 120 g.

Ill. Drei Muffins wiegen 180 g.

Ich addiere immer gleich:
links: + 1 Muffin
rechts +60 g

Je mehr Muffins ich kaufe,
desto hoher ist das
Gewicht.

Losungen fiir Einkaufen 2

6 Kugel Eis kosten 12 Euro.
Eine Kugel Eis kostet 2 Euro.

5 Kugeln Eis kosten 10 Euro.

Je mehr Kugeln Eis ich
kaufe, desto mehr muss ich
bezahlen.

al) Aldi b1) Netto
7 Anzahl Preis &« Anzahl Preis
Pizzen | (in Euro) = | Kuchen (in Euro)
+1C1 4 +4 .2 'rl 3\ 2
a2 8 +4 17| o e a7
F 3 12 r 17 51
c1) kik d1) Karstadt
Anzahl Preis “ Anzahl Preis
T-Shirts | (in Euro) Hosen | (in Euro)

6 64 4
’6 48\ ’12 84
5|81 8¢ % 3%3 | ads

Qs | 40/ F 9 | 63
Losungen fiir Textaufgaben
al) b1)
»o» Anzahl | Gewicht Gan| Anzahl | Strecke
Fische (ing) Stunden | (in km)

3 314 N 4
3 750 > ’4 520
71 | 25047 0 W1 | 13049

7 | 17504 Qo 170
cl)
Anzahl Milch
' Kiihe (inl)
7 r 7 350 & 7
12 % 50 ¥ 12
12 600

a2)

s | Anzahl Preis
Tassen ((in Euro)
Kaffee

1 1 1,30q *

),30

*11% 2 260 | *

NL,30
F 3 3,904

Eine Tasse Kaffee kostet
1,30 Euro.

Zwei Tassen Kaffee kosten
2,60 Euro.

Drei Tassen Kaffee kosten
3,90 Euro.

Ich addiere immer gleich:
links: + 1 Tasse;
rechts + 1,30 Euro

Je mehr Tassen Kaffee ich
kaufe, desto mehr muss ich
bezahlen.

a2) Penny
® | Anzahl | Preis
v Pizzen | (in Euro)
11 | 5504
1 %2 11100/
F 3 |16,50¢
c2) Takko
Anzahl Preis
T-Shirts | (in Euro)

6 ’6 54/9@i 6
5%t | 91545
C5 45,7

a2)
»g» Anzahl | Gewicht
Fische (in kg)

3 (3 0,639;, 3
7% 7
fl 0,213.>
7 11,4914

c2)
Anzahl Milch
' Kihe (inl)
7 7 297 5])7
1281 | 425 [ 12
FIZ 510 <>

b2)
Anzahl | Gewicht
o o e

6] 6 10,990]:6

581 [0165]5
%\

S5 0,825¢

6 Apfel wiegen 0,990 kg.
Ein Apfel wiegt 0,165 kg.

5 Apfel wiegen 0,825 kg.

Je mehr Apfel ich kaufe,
desto hoher ist das Gewicht.

b2) Lidl
& Anzahl Preis
=| Kuchen (in Euro)
2 2
Al | 4200
17 %2 | gad |17
17 714

d2) Kaufhof

Anzahl Prei
" Hr;Zsaen (in rEilfo)

4 f12 93 \ 4
3 %3 [23274 3
Qo (69,75

b2)
o Anzahl | Strecke
Stunden | (in km)
4 4 306 % 4
9 1% 76,515'9
9 |6885¢

10



8 Kase kaufen —was gehort wohin?

a) Lose die folgenden Aufgaben. Wo steht Euro in der Tabelle? Wo steht Gramm in der Tabelle?

Beschrifte die Pfeile ( 7 ).

Drei Freunde kaufen ein. Merve kauft 300 Gramm (g) Kdse. Merve bezahlt 6 Euro (€). a«

al) Tim: Tim kauft fir 8 Euro Kase. a2) Anna: Anna kauft fiir 15 Euro Kase.
Wie viel Gramm Kase kauft Tim? Wie viel Gramm Kase kauft Anna?

Diese Wérter und Satzbausteine konnen dir helfen:

der Kase q das Gewicht
(die Kdse) (die Gewichte)

; multiplizieren (mit) 3.4=12 soee
(j(‘i'l;’P‘rE'IS (ich multipliziere, i) < oooe
(die Preise) ich habe multipliziert) PYY Y

3009
dividieren (durch) 12:3 =4 gece das Ergebnis (von) 3 -4 = 12
(ich dividiere, i) = Lddeded die Eraebni ﬂ
ich habe dividiert) PYY Y (die Ergebnisse)
Fir einen Euro bekommt ... Fir ... Euro bekommt ....

b) Erklare und schreibe: Wie hast du das Gewicht von Tims Kase (al) berechnet?
Warum hast du so gerechnet?
&

©N0I9) 11
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8

a2) Anna

G
e

Losungsbeispiel zu Aufgabe 8 a2).

Du kannst aber auch so rechnen:

2
5 (

Preis Gewicht
(in Euro) (ing)
6 300
1 50
15 750
Preis Gewicht
(in Euro) (ing)
6 300
3 150
15 750

Warum hast du so gerechnet?

- 300g Kdse kosten 6 Euro.

a) Berechne die fehlenden Werte in den Tabellen. Beschrifte die Pfeile ( ) )-

D ¢
pIEE

):2
J s

b) Erklare und schreibe: Wie hast du das Gewicht von Annas Kase (a2) berechnet?

- Ich mochte wissen: Wie viel Kdse bekommt Anna fiir 15 Euro?

- Ich iiberlege mir daher zuerst: Wie viel Kdse bekommt Anna fiir e/nen Euro?

- Ich dividiere 300 g durch 6: 300 g: 6 =50

= Fiir einen Euro bekommt Anna 50 g Kase.

- Ich mochte wissen: Wie viel Kdse kostet 15€?

- Ich weiB: Fiir einen Euro bekommt Anna 50 g.

- Anna bezahlt das Fiinfzehnfache (1 Euro - 15 = 15 Euro.):

= Ich multipliziere daher 50 g mit 15: 50g-15 =750¢

- = Anna kauft fiir 15 Euro 750 g Kdse.

© ®0O |
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Wir finden Fehler

a) Leonie und Kenan fahren in den Urlaub. Leonie fahrt in die USA, Kenan fahrt nach England.

Leonie und Kenan miissen fiir den Urlaub Geld umtauschen: Leonie braucht Dollar (S) fiir die
USA. Kenan braucht Pfund (£) fir England. Leonie und Kenan Uberlegen sich:

Wie viele Dollar bzw. Pfund bekomme ich fiir meine Euro? Leonie und Kenan haben Tabellen
mit Euro und Dollar bzw. Pfund erstellt. Sie haben aber falsch gerechnet.

e Welche Fehler findest du in den Tabellen?

o Korrigiere die Fehler: Schreibe die Aufgaben richtig auf.

Leonie Kenan
Euro (€) Euro (€) Pfund (£)
1 3 2,70
3 1 0,70
5 2 1,40
10 9 8,10
Richtige Tabelle: Richtige Tabelle:
Euro (€) Euro (€) Pfund (£)
Diese Wérter und Satzbausteine konnen dir helfen:
das Geld Y Geld umtauschen Europa USA
e et = Jam R
die Tabelle Anzah! falsch 5+2=9 = falsch
(die Tabellen) - 5+2=7 =richtig
. . 000 |+ 0000 = o000000
die Zeile = (ist) gleich 3 +4 = 7
(die Zeilen) )

In der ersten Zeile steht ...

Der Wert in der zweiten Zeile ....

b) Was hat Leonie falsch gemacht? Wie muss Leonie richtig rechnen?

QOO
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9 Losungsbeispiel fiir Aufgabe 9a2).

a) Berechne die fehlenden Werte in den Tabellen. Beschrifte die Pfeile ( : )-
Kenans Tabelle

Euro (€) Pfund (£)
C 3 2,70 - 2 = ist falsch!
-2 1 0,70 = richtig: 2,70 : 3 = 0,90
2 1,40 = 0,70 - 2 = 1,40 = passt zur 2. Zeile
9 8,10 = 2,70 - 3 = 8,10 = passt zur 1. Zeile
Richtige Tabelle:
Euro (€) Pfund (£)
.3 C 3 2,70 D 3
1 0,90
= )
2 1,80
9 8,10 -3

b) Was hat Kenan falsch gemacht? Wie muss Kenan richtig rechnen?

() ®O |

In der ersten Zeile steht: Kenan bekommt fiir 3 Euro (€) 2,70 Pfund (£).

Das bedeutet: Kenan bekommt fiir einen Euro 2,70 : 3 = 0,90 Pfund.
Der Wert 0,70 in der zweiten Zeile ist daher falsch.

Kenan hat falsch gerechnet: Kenan hat auf beiden Seiten minus 2 gerechnet.

Kenan rechnet mit diesem falschen Wert 0,70 weiter: Wenn Kenan fiir einen
Euro nur 0,70 Pfund bekommt, dann bekommt er fiir 2 Euro 0,70 - 2 = 1,40
Pfund.

Der Wert in der dritten Zeile passt nicht zur ersten Zeile.

Der Wert 1,40 passt aber zur zweiten Zeile.

Fiir die vierte Zeile gilt: Kenan schaut auf die erste Zeile: Das Dreifache der

ersten Zeile ergibt die vierte Zeile: 3 - 3 Euro =9 Euro und 3 - 2,70 Pfund =
8,10 Pfund.
Das Ergebnis passt zur ersten Zeile.

Kenan muss die Zahlen in der zweiten und dritten Zeile dndern.

14



B1 Proportionale Zuordnungen zeichnen und erkennen: Erarbeiten

1 Wie kann ich proportionale Zuordnungen mit einer Formel darstellen?
40> .o
Schreibe zu diesem Symbol ¥ immer deine Ubersetzung.

Wir rechnen: Das bedeutet:
@ Anzahl Preis
D in Euro
onuts |/ | ) = Ein Donut kostet 3 €.
-2 1 3 -2
2 6 = 2 Donuts kosten3€-2 =6 €.
3 3 9 3 = 3 Donuts kosten3€-3=9 €,
-4 4
4 12 = 4 Donuts kosten3€-4=12€.
X 3‘:.x e Ich weil3: Pro Donut bezahle ich 3 €.

e |ch weil}: x Donuts kosten 3 - x €.

Ich beschreibe:
e Die Formel fiir den Preisvon x Donutsist: 3-x %%
e Ich kann mit der Formel berechnen: Wie teuer sind x Donuts? (z.B. x=4 Donuts: 3€-4=12€)

So erkenne ich proportionale Zuordnungen:
e Wenn die Zuordnung proportional ist, dann zahle ich pro Donut einen festen Preis mehr (hier: 3 €).
e Wenn die Zuordnung proportional ist, dann kann ich mit einem festen Faktor multiplizieren (hier: 3)

7T
=g

2 Wie kann ich proportionale Zuordnungen im Koordinatensystem darstellen? 2.

13

Preis Das bedeutet:

(in Euro) 12

(4 12) = 4 Donuts kosten 12 €.

= Das ist der Punkt (4, 12). %!

= 3 Donuts kosten 9 €.
= Das ist der Punkt (3, 9).

= 2 Donuts kosten 6 €.
= Das ist der Punkt (2, 6).

.3 = Ein Donut kostet 3 €.
= Das ist der Punkt (1, 3).

1

0(0,0) 1 2 3 4 5 = Kein Donut kostet 0 €.
Anzahl Donuts
= Das ist der Punkt (0, 0).

7N

Ich beschreibe:
e Das Koordinatensystem hat zwei Achsen: T &
- Ich trage die Anzahl der Donuts auf der x-Achse (—) ein. i

Y
oy

- Ich trage den Preis (in Euro) auf der y-Achse (T) ein. %

So erkenne ich proportionale Zuordnungen:

e Wenn die Zuordnung proportional ist, dann zahle ich pro Donut einen festen Preis mehr (hier: 3 €).

e Ich verbinde die Punkte mit einer Linie. Wenn die Zuordnung proportional ist, dann ist Linie gerade.
Die Linie beginnt im Punkt (0,0). Die Linie ist ein Strahl. i

() WO 15
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Sprechen und Schreiben zu proportionalen Zusammenhangen in Koordinatensystem und Formel

Ube das Sprechen s und Schreiben =5 zum Thema.

Koordinatensystem 1

Preis (in Euro) /
1"
10
o / 10
-2.5
8

2 =22

1

Anzahl der Flaschen é
0 1 2 3 4 5 6 7 8

Was siehst du im Koordinatensystem 1?
Interpretiere.

(1) Die x-Achse gibt die Anzahl der Flaschen an.
Die y-Achse gibt den Preis (in Euro) an.

(2) Der Graph zeigt:
Wie teuer sind wie viele Flaschen?

(3) Ich sehe:
Je mehr Flaschen ich kaufe,
desto mehr muss ich bezahlen.

(4) Ich sehe den Punkt (1; 2).
Der Punkt bedeutet:
Eine Flasche kostet 2 Euro.

(5) Ich sehe den Punkt (2; 4).
Der Punkt bedeutet:
2 Flaschen kosten 4 Euro.

(6) Ich weiR: Jede Flasche kostet 2 Euro:
Der Preis pro Flasche ist also immer gleich.

Ich sehe:
Die Zuordnung ist deshalb eine gerade Linie.

(7) Ich weiB jetzt:
Die Formel fiir den Preis von x Flaschen ist:
2-X

©N0I®
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Koordinatensystem 2

- |Preis (in Euro) /
20
20
18 /=4-5
16
16

14 Cas
12

12

=4-3

N

2

Anzahl der Kuchen, I
0 1 2 3 4 5 6 7 8

Was siehst du im Koordinatensystem 2?
Interpretiere.

& Die x-Achse

& Der Graph zeigt:

& Ich sehe: Je mehr Kuchen ich kaufe,

& Ich sehe den Punkt (1, ).
Der Punkt bedeutet:

& Ich sehe den Punkt (3; _).
Der Punkt bedeutet:

& Ich weif:

& Ich weil jetzt:

16



Aufgabe

al) Frau Meier bezahlt 12 Euro flr 6
Flaschen Saft. Wie viel kosten eine, 2,

3, oder 4 Flaschen Saft?

a2) Fur 4 Pizzen braucht Herr Aslan
0,8 kg Mehl. Wie viel Mehl braucht
er fir eine, 2, 3 oder 6 Pizzen?

B2 Proportionale Zuordnungen zeichnen und erkennen: Uben

a) Fulle die Tabellen aus. Zeichne die Punkte in das Koordinatensystem. Zeichne den Strahl ein.

v
Tabelle Tabelle
Anzahl Flaschen Euro (€) Anzahl Pizzen Mehl (kg)
6 12 4
1 1
2 2
3 3
4 6
Koordinatensystem Koordinatensystem
Fy: Euro 612 15 y: Meh (in kg)
1.2
1.1 /
9 ! /
8 o0 4,08) <
7 0.8
6 0.7
5 0.6
4 0.5
3 0.4
2 03
1 0.2
0 ] p 3 A 7 0.1 x: Anzahl Pizzen
x: Anzahl Flaschen 0 ] 2 3 4 1:, é
Diese Warter und Satzbausteine kdnnen dir helfen:
X
das Koordinatensystem die Achse die y-Achse
(die Koordinatensysteme) (die Achsen) —

die x-Achse —

der Punkt
(die Punkte)

die Koordinate
(die Koordinaten)

P(2/1)
P L

die x-Koordinate die y-Koordinate

.. Flaschen kosten ...

Alle Punkte liegen auf ...

b) Was bedeuten die Punkte in der Aufgabe al)? Wo liegen alle Punkte?




4

Losungsbeispiel zur Aufgabe 5 a2)

b)

Fir 4 Pizzen braucht Herr Aslan 0,8 kg Mehl.
Wie viel Mehl brauchst Herr Aslan fiir eine, 2, 3 oder 6 Pizzen?

a2)
Anzahl Pizzen Mehl (kg)
: 4( 4 0,8
: 2( ! 02 ™\,
3 2 04 N
6 3 06
6 1.2
Koordinatensystem:
13 |Y: Mehl (in kg)
12 (6, 1.2)
11
1
0.9
0.8 =
o (4,08 \_’
0.6
05 /3, 0.6)
04 (2,04
0.3
02 (1,02
01 x: Anzahl Pizzen |~
0 2 3 4 5 5 7

14

7).

Was bedeuten die Punkte in der Aufgabe a2)? Wo liegen alle Punkte?

- Herr Aslan braucht fiir 4 Pizzen 0,8 kg Mehl. Der Punkt heift (4; 0,8).

- Herr Aslan braucht fiir eine Pizza 0,8 kg : 4 = 0,2 kg Mehl.

Der Punkt hierfiir heift (1; 0,2).

- Herr Aslan braucht fiir 2 Pizzen 0,2 kg - 2 = 0,4 kg Mehl.

Der Punkt hierfiir heift (2; 0,4).

- Herr Aslan braucht fiir 3 Pizzen 0,2 kg - 3 = 0,6 kg Mehl.

Der Punkt hierfiir heit (3; 0,6).

- Herr Aslan braucht fiir 6 Pizzen 0,2 kg - 6 = 1,2 kg Mehl.

Der Punkt hierfiir heilt (6; 1,2).

- Je mehr Pizzen ich backe, umso mehr Mehl benétige ich.

- Pro Pizza kommt 0,2 kg Mehl dazu.

- Alle Punkte liegen auf einer geraden Linie. Alle Punkte liegen auf einem Strahl.

18



5 Tabelle und Koordinatensystem

Fiille die Tabellen aus. Zeichne die Punkte in das Koordinatensystem. Zeichne den Strahl ein.

a) al) Ein Bagger kann in 5 Stunden a2) Ein Maler benétigt fiir 4 m2 0,8 |
75 m3 Erde ausheben. Wie viel m? ﬁ) Farbe. Wie viel Farbe benétigt er fir
schafft der Bagger in 2, 3 oder 4 1,2, 3 oder 6 m??

Stunden?
Anzahl Stunden  Erde (in m3) Flache (in m?) Farbe (in I)
5 75 4 0,8
1 1
2 2
3 3
4 6
Koordinatensystem Koordinatensystem
2 fy: Erde in m® 1.2|y: Farbe (inl)
70 1.1
65 ’
60
55 0.9
50 0.8
45 0.7
40 0.6
35 0.5
30
25 0.4
20 0.3
15 0.2
10 0.1
5
0 1 2 3 4 5 6 7
0 1 2 3 4 5 6 x: Flache (in m?)
x: Anzahl Stunder
b) b1) 5 Biicher kosten 20 Euro. b2) 5 Fische wiegen 2,250 kg. O N
Wie viel kosten 2, 3 und 4 Biicher? Wie viel wiegen 2, 3, 4 Fische?
Anzahl Biicher Euro (€) Anzahl Fische  Gewicht (in kg)
1 1
2 2
3 3
4 4
5 5
22 |Preis (in Euro) ;j Gewicht (in kg)
! Anzahl Bucher g? ‘ Anzahl Fische.

©N0I® 19
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5 Tabelle und Koordinatensystem

a) Fulle die Tabellen aus. Zeichne die Punkte in das Koordinatensystem. Zeichne den Strahl ein.

al) Ein Bagger kann in 5 Stunden /ﬂ\ a2) Ein Maler benétigt fiir 4 m2 0,8 |
75 m3 Erde ausheben. Wie viel m? Farbe. Wie viel Farbe bendtigt er fir ﬂ

schafft der Baggerin 2, 3 oder 4 1, 2, 3 oder 6 m??
Stunden?
Anzahl Stunden  Erde (in m®) Fliche (in m?) Farbe (in I)
5 75 4 0,8
1 15 1 0,2
2 30 2 04
3 45 3 0,6
4 60 6 1,2
Koordinatensystem Koordinatensystem
'y: Erde in m? Ly: i
75 T 12|y: Farbe (in ) (6 12)
70 T 1.1
65 T 1 I | ! /
s 4. 60) 09
50 08 I I (4,0.8)
45 - 0.7 ] | | |
- (3,45 | o
35 | ’ (3, 0.6)
30 05 I I
25 2 30 o4 (2,04
20 0.3
15 =
10 (1.19) 02 (,0.2)
. , o1 . !
0,0 (0, 0)
0 1 2 3 4 5 6 0 1 2 3 4 5 6 7
x: Anzahl Stunden X: Flache (in m?)
b) b1) 5 Biicher kosten 20 Euro. b2) 5 Fische wiegen 2,250 kg. o
Wie viel kosten 2, 3 und 4 Bicher? Wie viel wiegen 2, 3, 4 Fische?
Anzahl Biicher Euro (€) Anzahl Fische = Gewicht (in kg)
1 4 1 0.450
2 8 2 0,900
3 12 3 1,350
4 16 4 1,800
5 20 5 2,250
5 |Preis (in[Euro) I 3.21Gewicht (inkg)
| 3
» /(5. 20) 28
| | 26
* / 24
10 (4. 16) 22 (5.2.25)
12 G2 1:6 ! ! 4,18
10 i T 14 I ! |
28 v 4
6 i v 08 ] (2,09) I
V4 |
: //(1' A Ej X(1,0.45)
- 0.2 f :
, (U’1U) — AAnzsahI euch7er . {0 O)% . 3 4 L Aenzahl F7Usche

() WO 20
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al)
Tabelle

HIWN L O

Koordinatensystem

Proportionale Zuordnungen vervollstindigen

17

16

15

14

13

12

-
-

N
o

x(2, 8)

= N W M OO0 O N 0 ©

o
-
N
w

a) Die Tabellen gehoren zu einer proportionalen Zuordnung.
Fille die grauen Kastchen richtig aus. Zeichne die Punkte in das Koordinatensystem.

a2)
Tabelle

HIWN L O

Koordinatensystem

13

12

1"

a
o

<
)((3’ 9)

N W ~ OO0 O N 00 ©

N

o
-
N

Diese Wérter und Satzbausteine konnen dir helfen:

7
das Koordinatensystem die Achse die y-Achse
(die Koordinatensysteme) (die Achsen)
. . P(2/1

der Punkt | d-dy P(2/1) die Koordinate (’/
(die Punkte) i -« (die Koordinaten)

o T 2 3’ die x-Koordinate die y-Koordinate
... kostet/ wiegt/ braucht ... Je mehr ... desto mehr ...

Erklare deine Aufgabe.

b) Uberlege dir eine Aufgabe zur Tabelle und zum Koordinatensystem von Aufgabe al).




6 Losungsbeispiel zur Aufgabe 6 a2)

a) Die Tabellen gehoren zu einer proportionalen Zuordnung.

Fllle die grauen Kastchen richtig aus. Zeichne die Punkte in das Koordinatensystem.

Tabelle zu a2)

Pizza Euro
0 0 )
1 3 HIK -2
228 3
¢ . D
.4 3 9

4 2\ 4

Koordinatensystem:

= N w0 A OO0 O N 00 ©

0

/{1, 12

//(3, 9)

(2. 6)

/

/4,?»

/

0,0

1

2

3

4

5

Das Beispiel zu Aufgabe 1b) kann dir helfen: Du kannst so sprechen und schreiben:

b) Uberlege dir eine Aufgabe zur Tabelle und zum Koordinatensystem von Aufgabe a1).
Erklare deine Aufgabe.

- Ich sehe: Bei 3 steht die Zahl 9. Das kénnte bedeuten: 3 Pizzen kosten 9 Euro.

- Ich weiB: Eine Pizza kostet dann 9 Euro : 3 = 3 Euro.

- 2 Pizzen kosten dann 2 - 3 Euro = 6 Euro.

- 4 Pizzen kosten dann 4 - 3 Euro = 12 Euro.

- Je mehr Pizzen ich kaufe, desto mehr muss ich bezahlen.
Pro Pizza zahle ich 3 Euro mehr.

Keine Pizza kostet auch kein Geld. Das ist der Punkt (0,0).

©N0I®

BY SA
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-

o

Formeln zum proportionalen Zusammenhang

a) Die Tabellen gehoren zu einer proportionalen Zuordnung.

Fille die grauen Kastchen richtig aus. Zeichne die Punkte in das Koordinatensystem.

al) Tabelle
Flaschen Liter

0

1

2 4

3

4

5

X /

Koordinatensystem
|

|y: Liter

2,4 F

5

X: Anzahl Flaschen

13
12

1

-
o

N

o
-
N
w

N WA 1O N 0 ©

a2) Tabelle
Melonen kg
0
1
2
3 75 W
4
5
X

Koordinatensystem
| |

'y: Kilogramm

«3,7.5

5 6

x: Anzahl Melonen

Diese Wérter und Satzbausteine konnen dir helfen:

X
das Koordinatensystem die Achse die y-Achse
(die Koordinatensysteme) (die Achsen) [

die x-Achse —»
der Punkt : die Formel —
(die Punkte) | Pl (die Formein) y=2-x

Pro Flasche/ Melone werden es ... mehr

x Flaschen/ Melonen ...

b) Wie viele Liter gehéren bei al) zu x Flaschen? Kennst du eine Formel?




7

Losungsbeispiel zur Aufgabe 7 a2)

b)

Die Tabellen gehoren zu einer proportionalen Zuordnung.

Fllle die grauen Kastchen richtig aus. Zeichne die Punkte in das Koordinatensystem.

Wie viele Kilogramm gehdéren zu x Melonen? Kennst du eine Formel?

Aufgabe a2)
Tabelle
Melonen kg
0 0
- 2( 3 ! 25
2 5
.4 3 7,5
4 10 \
-5 5 125
- X X 25 x
Koordinatensystem:
"31'y: Kilogramm )(/(5, 12.5)
12
11 /
" @ 10
: / /
, fo15
6 4— 2.5x
° /‘(/2 5)
4
\ /
) X(1,25)
1/
(0,0
0 1 2 3 4 5 6

x: Anzahl Melonen

):3> -2

4

Wie viele Kilogramm gehoren bei a2) zu x Melonen? Kennst du eine Formel?

- Ich sehe: 3 Melonen wiegen 7.5 kq.

- Ich weiB: Eine Melone wiegt dann 7,5 kg : 3 = 2,5 kg.

- Ich kann jetzt damit jedes Gewicht ausrechnen:

- 2 Melonen wiegen dann 2,5 kg - 2 = 5 kg.

- 3 Melonen wiegendann 2,5 kg - 3=7,5 kg. .....

- Pro Melone werden es 2,5 kg mehr. x Melonen wiegen dann 2,5 kg - x.

- Die Formel lautet: Fiir x Melonen ist das Gewichty: y =25 x

24
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Tabelle und Koordinatensystem

Untersuche: Sind diese Zuordnungen proportional? Begriinde.

a) :J al) Ein Angler angelt am Montag

3 Fische. Wie viele Fische hat er nach

6 Tagen geangelt?

Xl & proportional nicht
D D proportional

Begriindung:

Die Zuordnung ist
, weil

b) b1)

Mt  Anzahl Kinder
45
80
125
170
215

u b WN -

X = D proportional

Gewicht (in kg)

D nicht
proportional

Begriindung:
Die Zuordnung ist
, weil
c) cl)
4
35
3
25
2
15
1
0.5
0 1 2 3 4 5

X = proportional nicht
D D proportional

Begriindung:
Die Zuordnung ist
, weil

@ 00

BY SA

"’ a2) 3 Ballons kosten 4,50 Euro.
t Wie viel kosten 7 Ballons?

X = proportional nicht
D D proportional

Begriindung:

Die Zuordnung ist

, weil
b2)
Q Cola (in ml) Zucker (in g)
100 ml 10,6
200 ml 21,2
300 ml 31,8
500 ml 53,0
1000 ml 106,0
X = proportional nicht
D D proportional
Begriindung:
Die Zuordnung ist
, weil
c2)
8
7
6
5
4
3
2
1
0 1 2 3 4 5 6 7 8
X & proportional nicht
D D proportional
Begriindung:
Die Zuordnung ist
, weil

25
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Losungsbeispiele

a) Untersuche: Sind diese Zuordnungen proportional? Begriinde.

b)

BY SA

al) Ein Angler angelt am Montag
3 Fische. Wie viele Fische hat er
nach 6 Tagen geangelt?

g

nicht
proportional

X = D proportional
Begriindung:
Die Zuordnung ist nicht proportional,

weil der Angler nicht jeden Tag gleich
viele Fische fangt.

b1)
#4%  Anzahl Kinder Gewicht (in kg)
1 45
2 80
3 125
4 170
5 215
X = proportional nicht
D proportional
Begriindung:
Die Zuordnung ist nicht proportional,
weil ein Kind nur 35 kg wiegt.
Alle anderen Kinder wiegen 45 kg.
cl)
4
35
2
15
0 1 2 3 4 5 6 7
X = proportional D nicht

proportional

Begriindung:

Die Zuordnung ist proportional,

weil die Linie ein Strahl ist. Der Strahl be-
ginnt im Punkt (0,0). Pro Portion wird es
immer gleich viel mehr.

©N0I®

a2)

3 Ballons kosten 4,50 Euro.
Wie viel kosten 7 Ballons?

%

nicht
proportional

X = proportional D

Begriindung:

Die Zuordnung ist proportional,
weil jeder Ballon 1,50 Euro kosteft.

b2)
4 Cola (in ml) Zucker (in g)
100 ml 10,6
200 ml 21,2
300 ml 31,8
500 ml 53,0
1000 ml 106,0
X & proportional nicht
D proportional
Begriindung:

Die Zuordnung ist proportional,
weil in der Cola immer gleich viel Zucker ist.
Also kommt immer gleich viel dazu.

c2)

0 1 2 3 4 5 6 7 8

Xl proportional
=[]

Begriindung:

Die Zuordnung ist nicht proportional,

weil die erste Portion den Wert 2 hat (=
Punkt (1, 2)). Danach wird es aber nur immer
um 1 groBer. Der Strahl beginnt auch im

nicht
proportional

Punkt (0,1).
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C1 Antiproportionale Zuordnungen verstehen und nutzen: Erarbeiten

1. Was ist eine antiproportionale Zuordnung? Schreibe zu diesem Symbol ! immer deine Ubersetzung.
Wir rechnen: Das bedeutet:
e Ein Maler allein streicht ein Haus in 12 Stunden (h). S
iy Zeit e 2 Maler brauchen 12 h: 2 = 6 h fiir das Haus.
. (in h) e 3 Maler brauchen 12 h: 3 =4 h fiir das Haus.
& o 1 12h = & Ich weiR:
.2 5 e Je mehr Maler zusammen artzsiten,
2 8 € ) desto weniger Zeit ist nétig. %
-3 e Doppeltso viele (- 2) Maler
-3 3 4€ brauchen halb so viel (: 2) Zeit.
e Dreimal so viele (- 3) Maler
4 brauchen ein Drittel (: 3) so viel Zeit.
[ ]
Ich sage:
e Die Zuordnung (Arbeiter — Zeit) ist antiproportional:
Wenn ich mehr Arbeiter habe, dann verteile ich die
Arbeit. Die Arbeitszeit fur jeden ist dann kirzer.
L]

2.  Wie nutzen wir antiproportionale Zuordnungen?

Beispielaufgabe: °
3 Maler sollen ein Haus streichen. A
Die 3 Maler zusammen brauchen fir die Arbeit 4 Stunden (d.h. 4 h). ﬂ 3’0 ?2h

Frage: Wie lange braucht ein Maler allein firr die gleiche Arbeit? Wie lange brauchen 4 Maler?

Lésungsweg:
Wenn ein Maler 12 Stunden braucht, dann brauchen 3 Maler 4 Stunden. Kontrolle:

Anzahl - Zeit
Maler T VQ (in h)

rm o
UL
e

Antwort zur Beispielaufgabe:
e Ein Maler allein braucht 12 Stunden.
e 4 Maler brauchen zusammen nur 3 Stunden.

©N0I9) 27
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3 Sprechen und Schreiben zu antiproportionalen Zusammenhangen

Ube das Sprechen # und Schreiben =< zum Thema.

Aufgabe 1: : Zeit Aufgabe 2: Zeit
M (nn c@ (in h)
1 24 1 72 h
3 8 2 36 h
4 6 6
Beschreibung zur Aufgabe 1: Beschreibe den Rechenweg zur Aufgabe 2:

(1) Je mehr Maler das Haus streichen, = Je mehr Bagger sich die Arbeit teilen, desto ...
desto weniger Zeit brauchen sie:
Das Haus ist schneller fertig.

(2) Vier Maler brauchen 6 Stunden &
fur die Arbeit.

(3) Ein Maler braucht 24 Stunden. &
Dennichrechne 4 -6 =24.

(4) Drei Maler brauchen 8 Stunden. &
Denn ich rechne 24 geteilt durch 3:
24:3=8
(5) Kontrolle: &

Wenn doppelt so viele Maler
streichen (- 2), dann brauchen sie
nur halb so lange (: 2).

1 Maler—24 h;

2Maler—24h:2=12h;

4 Maler—12 h : 2 =6h.
Passt!

(6) Kontrolle: Wenn dreimal so viele &
Maler streichen, dann brauchen sie
nur ein Drittel so lange.
1 Maler - 24 h;
3 Maler—24h:3=8h.
Passt!

@ 00
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C2 Antiproportionale Zuordnungen verstehen und nutzen: Uben

4 Maschinen produzieren Flaschen

Eine alte Maschine produziert 1000 Flaschen in achtzehn Stunden (18 h).

Eine neue Maschine produziert 1000 Flaschen in nur sechzehn Stunden (16 h).

e Die Fabrik A hat nur alte Maschinen.
e Die Fabrik B hat nur neue Maschinen.

Wie lange brauchen 2, 4 oder 8 Maschinen in den beiden Fabriken fiir 1000 Flaschen?

a) Berechne die fehlenden Werte in den beiden Tabellen.
Markiere deine Rechenwege mit den fehlenden Pfeilen ( ).

al) 1000 Flaschen in Fabrik A

a2 ) 1000 Flaschen in Fabrik B

Zeit Zeit
B o B on
1 18 1 16
2 2 2 2
8 8
Diese Wérter und Satzbausteine konnen dir helfen:
die Fabrik I ! | die Flasche
(die Fabriken) (die Flaschen)

die Maschine

(die Maschinen)

ein Achtel (von)

%vonl6:16:8=2
.o |--|--|--|--|--|--|E

12 2

verteilen dividieren (durch) 12:3 =4
(ich verteile, 000000 S eeee 4 (ich dividiere, f & eeee
ich habe verteilt) eeecee | L. 4 ich habe dividiert) (YY)

Eine Maschine braucht ...

4 Maschinen brauchen ...

b) Erklare: Wie hast du die Zeit fiir 8 Maschinen bei Fabrik A berechnet?

Warum hast du so gerechnet?

QOO

BY SA
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4

Losungsbeispiel fiir Aufgabe 4a2).

a) Berechne die fehlenden Werte in den Tabellen.

Markiere deinen Rechenweg mit den fehlenden Pfeilen (> ).

a2) 1000 Flaschen in Fabrik B

(S

b) Erkldre: Wie hast du die Zeit fiir 8 Maschinen bei Fabrik B berechnet?
Warum hast du so gerechnet?

1 16
2 8
4 4
8 2

- Ich weiB: Eine Maschine allein braucht 16 Stunden.

- Ich iiberlege mir: 8 Maschinen schaffen die Arbeit zusammen schneller:
8 Maschinen brauchen nur ein Achtel der Zeit.

- Ichmuss jetzt dividieren: Ich verteile die 16 Stunden auf acht Maschinen.

= Ich rechne: 16 Stunden: 8 = 2 Stunden

= Ich weiB jetzt: 8 Maschinen brauchen in Fabrik B nur 2 Stunden.




Verteilen 1

Berechne die fehlenden Werte in den Tabellen. Beschrifte die Pfeile () ).

al) Frau Meier hat 30 Muffins gebacken.
Die Muffins sollen gleich verteilt werden.
Wie viele Muffins bekommt jede Person?

,i‘ &
l. D )
Schreibe zu jeder Zeile einen Satz:

1 30

. c 2

1. 3

I. Eine Person allein kann alle 30 Muffins
essen.

Il. Bei 2 Personen kann jede Person

Muffins essen.
Ill. Bei 3 Personen

Beende die Satze:
Ich rechne auf beiden Seiten ,umgekehrt”:
z.B. links: - Zc ; rechts: ) 12

Je mehr Personen Muffins essen wollen,

desto

b1) Es gibt 6 Koffer. 4 kg Gepack ist in jedem
Koffern. Das Gepack soll nun auf 8 Koffer
aufgeteilt werden.

Wie schwer ist jeder Koffer nun?

a2) Sand liegt an einer Baustelle.
LKWs sollen den Sand wegfahren.
Wie lange brauchen 2 (bzw. 3) LKWs?

W
v (€

Schreibe zu jeder Zeile einen Satz:

I. Ein LKW allein braucht Stunden.

II. 2 LKWs brauchen zusammen nur

. 3 LKWs brauchen zusammen nur

Beende die Sitze:

Ich rechne auf beiden Seiten ,umgekehrt”:
C; rechts:) :

Je mehr LKWs den Sand wegfahren,
desto

z.B. links: -

b2) Ein Bauer hat 15 Kartons mit je 10 Eiern.
Der Bauer packt die Eier in kleinere Kartons:
Nur 6 Eier passen in einen kleinen Karton.
Wie viele Kartons sind es nun?

MW e Sonew

I 6 4

1. C 1 )
. C 8 )

Schreibe zu jeder Zeile einen Satz:
l. 6 Koffer wiegen jeweils 4 kg.

Il. Das Gewicht ist in einem Koffer

1. 8 Koffer wiegen dann jeweils

Beende den Satz:
Je mehr Koffer ich habe,

desto

[ S Eier Kartons
.v pro Karton
l. 10 15 )
I C 1
[ p)

Schreibe zu jeder Zeile einen Satz:

I. Der Bauer braucht bei 10 Eiern pro Kar-

ton

Beende den Satz:

Je mehr
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5 Losungen fiir Verteilen 1

Berechne die fehlenden Werte in den Tabellen. Beschrifte die Pfeile () ).

al) Frau Meier hat 30 Muffins gebacken.
Die Muffins sollen gleich verteilt werden.
Wie viele Muffins bekommt jede Person?

t ©

-’
5 1 30
. ( 2 15
3 10
I. Eine Person allein kann alle 30 Muffins

Schreibe zu jeder Zeile einen Satz:
essen.

Il. Bei 2 Personen kann jede Person
15 Muffins essen.
lll. Bei 3 Personen kann jede Person
10 Muffins essen.

Beende die Sitze:

Ich rechne auf beiden Seiten umgekehrt:
z.B. links: - Zc ; rechts: ) 12

Je mehr Personen Muffins essen wollen,
desto weniger Muffins bekommt jede

Person.

b1) Es gibt 6 Koffer. 4 kg Gepack ist in jedem
Koffern. Das Gepack soll auf 8 Koffer aufge-
teilt werden.

Wie schwer ist jeder Koffer nun?

a2) Sand liegt an einer Baustelle.
LKWs sollen den Sand wegfahren.
Wie lange brauchen 2 (bzw. 3) LKWs?

= T sty

I 1 21

I3 ~2( 2 AR
. 3 7

Schreibe zu jeder Zeile einen Satz:
I. Ein LKW allein braucht 20 Stunden.

Il. 2 LKWs brauchen zusammen nur
10,5 Stunden.

ll. 3 LKWs brauchen zusammen nur
7 Stunden.

Beende die Satze:
Ich rechne auf beiden Seiten umgekehrt:
z.B. links: -ZC; rechtsD 12

Je mehr LKWs den Sand wegfahren,
desto weniger Zeit brauchen die LKWs.

b2) Ein Bauer hat 15 Kartons mit je 10 Eiern.
Der Bauer packt die Eier in kleinere Kartons:
Nur 6 Eier passen in einen kleinen Karton.
Wie viele Kartons sind es nun?

W e e
:I b C (15 244 ) -6
m. -8 C 8 3 ) 8

[ 3 Eier Anzahl
.Y pro Karton Kartons
l. 10 15
n ! ¢ 1 d 10
150
. '6C 25 ) 6

Schreibe zu jeder Zeile einen Satz:
l. 6 Koffer wiegen jeweils 4 kg.

Il. Das Gewicht ist in einem Koffer 24 kg.

lIl. 8 Koffer wiegen dann jeweils 3 kg.

Beende den Satz:

Je mehr Koffer ich habe, desto geringer

Schreibe zu jeder Zeile einen Satz:

l. Der Bauer braucht bei 10 Eiern pro
Karton 15 Kartons.

Il. Der Bauer braucht bei einem Ei pro
Karton 150 Kartons.

Il. Der Bauer braucht bei 6 Eiern pro

Karton 25 Kartons.
Beende den Satz:

Je mehr Eier in einem Karton sind,

ist das Gewicht in jedem Koffer. desto weniger Kartons braucht der Bauer.
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Verteilen 2

Berechne die fehlenden Werte in den Tabellen. Beschrifte die Pfeile () ).

al) Frau Meier hat einen Kuchen gebacken.
Der Kuchen hat 12 Stiicke. Alle Personen

sollen gleich viele Stiicke bekommen.

Wie viele Stiicke bekommen 4 Personen?

ST

1 12

C—: )
C s )

Antwort:

Bei 4 Personen bekommt jede Person
Stiicke Kuchen.

b1) Ein Bagger braucht 35 Stunden fiir eine
Grube. Wie lange brauchen 5 Bagger?
Wie lange brauchen 7 Bagger?

é\’ Anzahl .Zeit
= Bagger (in h)
C 1 35 )
5
7
Antwort:

5 Bagger brauchen
8 Bagger brauchen

c1) Eine Packung Futter reicht fiir 8 Fische

21 Tage. Wie lange reicht das Futter fur
14 Fische?

a2) Frau Miiller hat einen Kuchen gebacken.
Der Kuchen hat 14 Stiicke. Alle Personen
sollen gleich viele Stiicke bekommen.
Wie viele Stlicke bekommen 4 Personen?

SIS
()
e )

Antwort:

Bei 4 Personen bekommt jede Person
Stiicke Kuchen.

b2) Ein Bagger braucht 36 Stunden fiir eine
Grube. Wie lange brauchen 6 Bagger?
Wie lange brauchen 8 Bagger?

@ Anzahl .Zeit
— Bagger (in h)
1 36
C—s )
8

Antwort:

6 Bagger brauchen
8 Bagger brauchen

c2) Eine Packung Futter reicht fur 6 Fische 21

Tage. Wie lange reicht das Futter fiir 14 Fi-
sche?

l I:ir.:::: (inz'l?aitge)
8 21
C— p)
C 14 )

Antwort:

i I:ir.:::: (inz'l?aitge)
6 21
C—, p
C 14 )

Antwort:
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Losungen fiir Verteilen 2

Berechne die fehlenden Werte in den Tabellen. Beschrifte die Pfeile () ).

al) Frau Meier hat einen Kuchen gebacken.

Der Kuchen hat 12 Stiicke. Alle Personen

sollen gleich viele Stiicke bekommen.
Wie viele Stlicke bekommen 4 Personen

1 12

‘ 2 6 )7
2(— 3 )2

Antwort:

Bei 4 Personen bekommt jede Person
_3 Stiicke Kuchen.

b1) Ein Bagger braucht 35 Stunden fiir eine
Grube. Wie lange brauchen 5 Bagger?
Wie lange brauchen 7 Bagger?

@ Anzahl Zeit
a Bagger (in h)
1 35
.5C ) Ho}
7 5 7 7
7 5
Antwort:

5 Bagger brauchen 7 _Stunden .
8 Bagger brauchen 5 Stunden .

c1) Eine Packung Futter reicht fir 8 Fische

21 Tage. Wie lange reicht das Futter fur
14 Fische?

» Anzahl Zeit
Fir:::le (in :;ge)
8 21
:8 -8
C 1 168 )
14 C y > ) 114

Antwort:

Das Futter reicht fiir 14 Fische 12
Tage.

a2) Frau Muller hat einen Kuchen gebacken.
Der Kuchen hat 14 Stiicke. Alle Personen
sollen gleich viele Stiicke bekommen.
Wie viele Stlicke bekommen 4 Personen?

S
-2% ; 174 ):2

3[5 ) 2
Antwort:

?

Bei 4 Personen bekommt jede Person
3,5 Stiicke Kuchen.

b2) Ein Bagger braucht 36 Stunden fiir eine
Grube. Wie lange brauchen 6 Bagger?
Wie lange brauchen 8 Bagger?

@ Anzahl Zeit
= Bagger (in h)
1 36
6 c ) :6
8 6 6 :8
8 45
Antwort:

6 Bagger brauchen 6 Stunden .
8 Bagger brauchen 4,5 Stunden .

c2) Eine Packung Futter reicht fur 6 Fische 21

Tage. Wie lange reicht das Futter fiir 14 Fi-
sche?

» Anzahl Zeit
Fir:::le (in :;ge)

6 21
: -6
.,
1w C S PEL

Antwort:

Das Futter reicht fiir 14 Fische 9 Tage.
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7 Kiihe und Stroh — was gehort wohin?

3 Kiihe leben auf einem Bauernhof.
Die Kiihe fressen Heu. Die 3 Kiihe haben fiir 20 Tage Heu.

Lose die folgenden Aufgaben. Wo stehen die Tage in der Tabelle? Wo steht die Anzahl der Kiihe?
Beschrifte die Pfeile ( )).
al) Fir wie viele Tage reicht das Heu a2) Der Bauer hat noch weitere Kiihe gekauft.

bei 5 Kiihen? Das Heu ist nach 4 Tagen weg:
Wie viele Kiihe hat der Bauer insgesamt?

Diese Wérter und Satzbausteine konnen dir helfen:

die Kuh “ der Bauernhof o)
(die Kiihe) ] (die Bauernhéfe) vyvw H =< -
das Heu die Tabelle
(die Tabellen)
y y
die linke Spalte die rechte Spalte
... Kilhe kénnen nur einen Tag Heu fressen. 4 Tage lang konnten ... Kilhen Heu fressen.

b) Erklare: Wie hast du Aufgabe a2) gel6st?
Wo stehen die Tage in der Tabelle? Wo steht die Anzahl der Kiihe? Begriinde.
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7 Losungsbeispiel fiir Aufgabe 7al)

a) Lose die folgenden Aufgaben. Wo stehen die Tage in der Tabelle? Wo steht die Anzahl der Kiihe?
Beschrifte die Pfeile () ).

al) Fir wie viele Tage reicht das Heu bei 5 Kithen?

3 20

:3C 1 60 )'3
¢ . 3T

Das Beispiel zu Aufgabe al) kann dir helfen: Du kannst so sprechen und schreiben:

b) Erklare: Wie hast du Aufgabe a2) gelost?
Wo stehen die Tage in der Tabelle? Wo steht die Anzahl der Kiihe? Begriinde.

Ich weiBl: Es ist eine antiproportionale Zuordnung:

Je mehr Kiihe es sind, desto weniger Tage reicht das Heu.

- Ich weiB: Ich suche die Anzahl der Tage.
= Ich schreibe ,Anzahl Tage" in die linke Spalte.

= Ich schreibe ,Anzahl Kiihe" in die rechte Spalte.

- Ichiiberlege mir: Wenn es nur eine Kuh ist:
Wie viele Tage kann eine Kuh Heu fressen?
links: Ich rechne: 3 Kiihe : 3 = 1 Kuh
rechts: Ich rechne: 20 Tage-&3 = 60 Tage

= Ich weiB jetzt: Eine Kuh allein kann 60 Heu fressen.

- Ich iiberlege mir nun: Wenn es 5 Kiihe sind:
Wie viele Tage konnen 5 Kiihe Heu fressen?
links: Ich rechne: 1 Kuh - 5 = 5 Kiihe
rechts: Ich rechne: 60 Tagz?:‘ 5 =12 Tage

= Ich weiB jetzt: 5 Kiihe konnen 12 Tage Heu fressen.
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8 Wir finden Fehler

a) Leonie und Kenan verreisen: Leonie geht zu FulR. Kenan fahrt mit dem Auto.

Leonie weiB: Ich brauche beim Gehen (5 km/h) 5 Stunden bis zum Ziel.
— Wie lange braucht Leonie, wenn sie die Strecke rennt (10 km/h)?

Kenan weiR: Wenn ich 60 km/h fahre, brauche ich 6 Stunden bis zum Ziel.
— Wie lange braucht Kenan, wenn er die Autobahn (120 km/h) nimmt?

Leonie und Kenan haben aber falsch gerechnet.

o Welche Fehler findest du in den Tabellen?
e Korrigiere die Fehler: Schreibe die Aufgaben richtig auf.

al) Leonie a2) Kenan
Geschwindigkeit Zeit Geschwindigkeit Zeit
(in km/h) (in Stunden) (in km/h) (in Stunden)
5 5 60 6
1 9 10 12
10 18 120 0
richtige Tabelle: richtige Tabelle:
Geschwindigkeit Zeit Geschwindigkeit Zeit
(in km/h) (in Stunden) (in km/h) (in Stunden)

Diese Wérter und Satzbausteine konnen dir helfen:

. Anzahl Preis in € 000 |+ 0000 — oc000000
i!eTTftl)elle : 10 (ist) gleich 3+4 = 7
(die Tabellen) 3 n

5+3=15 falsch _
der Fehler U falsch 5+2=9 = falsch
(ale Fenler der Fehler: 15# 8 5+2=7 = richtig

. . 000 |+ 0000 = o000000

gfzfii':l)e = (ist) gleich 3+ 4 F} 7

Wenn Leonie doppelt so schnell [auft,

Leonie braucht bei ... km/h ... Stunden.
dann ...

b) Was hat Leonie falsch gemacht? Wie muss Leonie richtig rechnen?

QOO
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8 Wir finden Fehler — Losungsbeispiel zu 8a2)

a) Welche Fehler findest du in den Tabellen?
Korrigiere die Fehler: Schreibe die Aufgaben richtig auf.

Kenan
6 C 60 6 )+ 6 = ist falsch! = richtig: - 6
10 12
- 12( ) - 12 = ist falsch! = hier: : 12
120 0
richtige Tabelle:

;6C 60 6 ).6
10 36
.12c ):12

120 3

Das Beispiel zu Aufgabe b) kann dir helfen: Du kannst so sprechen und schreiben:

b) Was hat Kenan falsch gemacht? Wie muss Kenan richtig rechnen?

- Kenan hat falsch gerechnet: Kenan hat addiert (+6) und subtrahiert (- 12).
Kenan muss aber multiplizieren (- 6) und dividieren (: 12).

Kenan rechnet so richtig:

- Inder ersten Zeile steht: Kenan braucht bei 60 km/h 6 Stunden.
- Das bedeutet: Kenan braucht bei 10 km/h sechsmal so lange:
6 - 6 Stunden = 36 Stunden
- Kenan fdhrt nun zwélfmal so schnell (12 - 10 km/h = 120 km/h). Kenan braucht bei
120 km/h jetzt nur ein Zwdlftel der Zeit: 36 Stunden : 12 = 3 Stunden.

Kenan kann auch schneller rechnen:

- Das Auto fdhrt bei 120 km/h doppelt so schnell wie bei 60 km/h:
60 km/h - 2 =120 km/h.

- Kenan braucht jetzt nur die Hilfte der Zeit: 6 h: 2 =3 h

- Wenn Kenan doppelt so schnell fahrt, dann braucht er halb so lange.

- Kenan kann so schnell rechnen.
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D1 Antiproportionale Zuordnungen zeichnen und erkennen: Erarbeiten

1 Wie kann ich antiproportionale Zuordnungen mit einer Formel darstellen?
— 48> .o
Schreibe zum Symbol *! deine Ubersetzungen.

Wir rechnen: Das bedeutet:
@ Anzahl Zeit
b Bagger (in Stunden)
) 1 36 ) = Ein Bagger braucht 36 Stunden.
3 2 36:2=18 3 = 2 Bagger brauchen 18 Stunden.
4 3 36:3=12 4 | = 3 Bagger brauchen 12 Stunden.
4 36:4=9 => 4 Bagger brauchen 9 Stunden.
X 36: x e Ich weiR: x Bagger brauchen 36 : x Stunden.

Ich beschreibe:
¢ Die Formel fiir die Zeit von x Baggernist: 36 :x s
e Ich kann mit der Formel berechnen: Wie lange brauchen x Bagger? (z.B. x = 4 Bagger: 36 h:4=9h)

So erkenne ich antiproportionale Zuordnungen:

Wenn die Zuordnung antiproportional ist, dann gilt: Die Verdopplung der einen GroRe (z.B. Anzahl der
Bagger) fuihrt zu einer Halbierung der anderen GroRe (z.B. Zeit in Stunden).

Die Verdreifachung (Vervierfachung, ...) der einen GroRe fihrt zu einer Drittelung (Viertelung, ...) der
anderen GroRe.

48>
=g

2 Wie kann ich antiproportionale Zuordnungen im Koordinatensystem darstellen? 2.

2 | Das bedeutet:

{in k)

(1,36)

55123 = Ein Bagger braucht 36 Stunden.
= Das ist der Punkt (1, 36). %!

i \ = 2 Bagger brauchen 18 Stunden.
® 2y = Das ist der Punkt (2, 18).
’ 612 = 3 Bagger brauchen 12 Stunden.
° e = Das ist der Punkt (3, 12).
. 364 (z:‘; — 9, 4) ANARE ] aee

1 %1036 Jamrema = 12 Bagger brauchen 3 Stunden.
oot et = Das ist der Punkt (12, 3).

Ich beschreibe:
e Das Koordinatensystem hat zwei Achsen: =3
- Ich trage die Anzahl der Bagger auf der x-Achse (—) ein. S
- Ich trage die Zeit (in Stunden bzw. in h) auf der y-Achse (1) ein. (-

/N
[ 1]
wA

So erkenne ich antiproportionale Zuordnungen:

e Wenn die Zuordnung antiproportional ist, dann gilt: Je groRer die x-Werte werden, desto kleiner
werden die y-Werte: Wenn ich den x-Wert verdopple, dann halbiere ich die y-Wert. ...

e Ich verbinde die Punkte mit einer Linie. Wenn die Zuordnung antiproportional ist, dann ist Linie eine
i

gekriimmte Linie (d.h. eine Hyperbel). Die Linie hat keinen Wert firx = 0. "=

.



3 Sprechen und Schreiben zu antiproportionalen Zusammenhangen in Koordinatensystem und Formel

Ube das Sprechen s und Schreiben =5 zum Thema.

Koordinatensystem 1 Koordinatensystem 2
S|

2zeit
(Anzah (i h)| (1, 20)
1 20

201=1

1
(1,12) 18
121=12 ”
1
[
"
n

8 12
'; .10

1

\ (2,6) . 22=10
12226

()

@9

=4
43 5,4)

6.2)

8
7
5
5
§ 20:4=5
3
2
1
0

: 12623 {10.12 (12.1) 05}=4 10.2 04
WT}‘W 2010=2 e °
Anzahl 00 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 " 12 13 1" 15 16 17 1% 19 :}"uhl
Personen m Maler ﬂ %
Was siehst du im Koordinatensystem 1? Was siehst du im Koordinatensystem 2?
Interpretiere. Interpretiere.

(1) Die x-Achse gibt die Anzahl der Personen an. |z Die x-Achse
Die y-Achse gibt die Anzahl der Kuchenstiicke
an.

(2) Der Graph zeigt: & Der Graph zeigt:
Es gibt insgesamt 12 Stiicke Kuchen.
Wie viele Stlicke Kuchen bekommt jede Person?

(3) Ich sehe: = Ich sehe: Je mehr Maler
Je mehr Personen es sind,

desto weniger Kuchen bekommt jede Person.

(4) Ich sehe den Punkt (1; 12). &5 Ich sehe den Punkt (1; __).

Der Punkt bedeutet: Der Punkt bedeutet:
Eine Person bekommt alle 12 Stiicke Kuchen.

(5) Ich sehe den Punkt (2; 6). & Ich sehe den Punkt (2; __).

Der Punkt bedeutet: Der Punkt bedeutet:
2 Personen bekommen je 6 Stlicke Kuchen.

(6) Ich weil: Je mehr Personen es sind, desto = Ich weifl:
weniger Kuchen bekommt jede Person.

Ich sehe: Die Zuordnung ist deshalb eine
gekriimmte Linie, eine Hyperbel.

(7) " Ich weiB jetzt: & Ich weiB jetzt:
Die Formel furr die Anzahl der Kuchenstiicke
pro Personist: 36:x

©N0I® %
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D2 Antiproportionale Zuordnungen zeichnen und erkennen: Uben
4 Pizza und Erbe teilen

a) Fulle die Tabellen aus. Zeichne die Punkte in das Koordinatensystem.
Zeichne den Graphen ein.

al) Eine Pizza hat 24 Sticke. o™ | a2) Familie Meier erbt 2600 Euro.
Wie viele Stlicke bekommen jede v Wie viel Euro bekommt jede Person, N
Person, wenn es 2, 4, 6 oder 8 Personen wenn es 2, 4, 5 oder 8 Personen [
sind? sind?
Tabelle Tabelle
Anzahl Anzahl Anzahl Euro (€)
Personen fif Pizzastiicke¥ Personen fif 8B

1 24 1 2600

2 2

4 4

6 5

8 8

Koordinatensystem

V 27 |Anzahl % (in Eliro)

T 20 N (1. 2600

Koordinatensystem

Erbe,

10 1000

9 900

8 800

7 700

6 600

5 500

4 400

5 300

5 200

| 100

0 1 2 3 4 5 6 78 9 10 11 12 13 14 ° A R RN
Anzahl m

Personen

Personen m

Diese Wérter und Satzbausteine konnen dir helfen:

T
das Koordinatensystem | . die Achse die y-Achse
(die Koordinatensysteme) 1 (die Achsen) —
die x-Achse —
: . . P(2/1
der Punkt e die Koordinate (2/1)
. | i ee=P(2/1) = AO0 AR
(die Punkte) (die Koordinaten)
o T 2 3> die x-Koordinate die y-Koordinate
Eine Person bekommt ... Je mehr Personen es sind, desto ...

b) Was bedeuten die Punkte in der Aufgabe al)? Wo liegen alle Punkte?



4

Losungsbeispiel zur Aufgabe 4 a2)

a) Familie Meier erbt 2600 Euro.
Wie viel Euro bekommt jede Person, wenn es 2, 4, 5 oder 8 Personen sind?

a2)
: zc 1 2600 ) >
-4 / 2 1300 |
-5 4 650 4
-8 5 520
8 325
Koordinatensystem:
e ——
1900 \ I Y N
\
\
\
\
& )51300
*0 2500@“" L‘D'ZDJ

Mmoo 121
Anzahl
Personen

b) Was bedeuten die Punkte in der Aufgabe a2)? Wo liegen alle Punkte?

Eine Person allein bekommt 2600 Euro. Der Punkt heift (1; 2600).

Bei 2 Personen qgilt: Jede Person bekommt 2600 Euro : 2 = 1300 Euro.

Dieser Punkt heit (2; 1300).

Bei 4 Personen qilt: Jede Person bekommt 2600 Euro : 4 = 650 Euro.
Dieser Punkt heiBt (4; 650).

Bei 5 Personen qilt: Jede Person bekommt 2600 Euro : 5 = 520 Euro.
Dieser Punkt heift (5; 520).

Bei 8 Personen qilt: Jede Person bekommt 2600 Euro : 8 = 325 Euro.

Dieser Punkt heit (6; 1,2).
Je mehr Personen es sind, desto weniger Geld bekommt jede Person.

Alle Punkte liegen auf einer gekriimmten Linie, einer Hyperbel.
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6 Antiproportionale Zuordnungen vervollstandigen

a) Die Tabellen gehodren zu einer antiproportionalen Zuordnung.
Fille die grauen Kastchen richtig aus. Zeichne die Punkte in das Koordinatensystem.

al) a2)
Tabelle Tabelle
0 0
1 1
2 8 2
4 3 6
8 9
Koordinatensystem Koordinatensystem
18 18 |
17 17 I
16 / 16
15 / 15 /
14 14
/
13 13 l
12 / 12 /
1 " T
10 r/ 10 /
9 9
. 289 . //
! ! (3 5)4/> '
6 6
5 5
4 4
3 3
2 2
1 1
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

Diese Wérter und Satzbausteine konnen dir helfen:

T
das Koordinatensystem | ' die Achse die y-Achse
(die Koordinatensysteme) : | (die Achsen) S

UL die x-Achse —
der Punkt : P(2/1) die Koordinate P()%Mk

A=(21
(die Punkte) ‘ “ (die Koordinaten)
° 3 die x-Koordinate die y-Koordinate

... kostet/ wiegt/ braucht ... Je mehr ..., desto weniger ...

b) Uberlege dir eine Aufgabe zur Tabelle und zum Koordinatensystem von Aufgabe al).
Erklare deine Aufgabe.
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6 Losungsbeispiel zur Aufgabe 6 a2)

a) Die Tabellen gehdren zu einer antiproportionalen Zuordnung.

b)

Fllle die grauen Kastchen richtig aus. Zeichne die Punkte in das Koordinatensystem.

Tabelle zu a2)
18 -38:2
s 1))
6 19

~2C :3(
.9 2\

Koordinatensystem: }

y: Pizzastilcke v

O w N -

18 i
17 /
16

15

14 \

13

12 \ +

11

10 \ /

. (2,9)

8

, \

. (3,6)

5

4

) e |

, ~_en |
, I e e (18,
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 X: Personenm

Das Beispiel zu Aufgabe 1b) kann dir helfen: Du kannst so sprechen und schreiben:

Uberlege dir eine Aufgabe zur Tabelle und zum Koordinatensystem von Aufgabe al).
Erklare deine Aufgabe.

- Ich sehe: Bei 3 steht die Zahl 6.
Das konnte bedeuten: 3 Personen bekommen jeweils 6 Stiicke Pizza.

- Ich weiB: Eine Person bekommt allein dann 6 Stiicke - 3 = 18 Stiicke.

- 2 Personen bekommen dann je 18 Stiicke : 2 = 9 Stiicke.

- 9 Personen bekommen dann je 18 Stiicke : 9 = 2 Stiicke.

- Je mehr Personen es sind, desto weniger bekommt jede Person.

- Wenn ich die Personen verdopple, dann halbiere ich die Anzahl der Stiicke pro Per-
son. ...
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7 Formeln zum antiproportionalen Zusammenhang

a) Die Tabellen gehéren zu einer antiproportionalen Zuordnung.

Fllle die grauen Kastchen richtig aus. Zeichne die Punkte in das Koordinatensystem.

al) Tabelle a2) Tabelle
Personen fft Zeit © Pferde = Heu 2 (in kg)
1 1
2 10 2
4 “\ 3 10
5 5 i
10 10
X X
Koordinatensystem Koordinatensystem
21 |y Zeit y: Heu ) |
% /
20 /I 20 '
19 28 l
17 25 I
16 24
. - /
" » /
; / : /
1 / 17
10 219 / 1: /I
9 1: Y.
7 :; (3,10)
3 5
:) 1 2 3 4 5 8 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 mee;on;" 1 = m

Diese Wérter und Satzbausteine konnen dir helfen:

T
das Koordinatensystem die Achse die y-Achse
(die Koordinatensysteme) (die Achsen) L
die x-Achse —
der Punkt : die Formel
A= IKP 2/1 = .
(die Punkte) ' ih (2/1) (die Formeln) y=2-x
Je mehr Personen es werden, desto ... x Personen bekommen ...

b) Wie lange dauert es in Aufgabe al) bei x Personen? Kennst du eine Formel?
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a)

b)

() ®O |

Losungsbeispiel zur Aufgabe 7 a2)

Die Tabellen gehoéren zu einer antiproportionalen Zuordnung.

Fiille die grauen Kastchen richtig aus. Zeichne die Punkte in das Koordinatensystem?
Tabelle

- X

30
15
10
6
3
30:

’ ¢ )RE

: 10

-10

X

Koordinatensystem:

TN

| x: Pferde,
RS

Wie viele Heu bekommen x Pferde? Kennst du eine Formel?

Ich sehe: 3 Pferde haben jeweils 10 kg Heu.
Ich weiB: Insgesamt gibt es 3 - 10 kg = 30 kg Heu.
= Ein Pferd allein hat insgesamt 30 kg Heu.

Ich kann jetzt damit weiterrechnen:
2 Pferde bekommen dann jeweils 30 kg : 2 = 15 kg Heu.

3 Pferde bekommen dann jeweils 30 kg : 3= 10 kg Heu.
4 Pferde bekommen dann jeweils 30 kg : 4 = 7,5 kg Heu. ...

Wenn es doppelt (- 2) so viele Pferde sind, halbiert (: 2) sich die Menge Heu pro
Pferd.

Wenn es dreimal (- 3) so viele Pferde sind, drittelt (: 3) sich die Menge Heu pro
Pferd.

Wenn es viermal (- 4) so viele Pferde sind, viertelt (: 4) sich die Menge Heu pro
Pferd. ...

x Pferde bekommen dann jeweils 30 kg : x.

Die Formel lautet bei x Pferden: y =30 : x
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8

Tabelle und Koordinatensystem

Untersuche: Sind diese Zuordnungen antiproportional? Begriinde.

a) _:J al) In einem See sind 300 Fische. Ein
Angler angelt am Montag 30 Fische.
Wie viele Angler braucht man, bis der
See leer ist?

X = anti- nicht anti-
D proportional D proportional
Begriindung:

Die Zuordnung ist

, weil
b) b1)
4##4%  Anzahl Kinder Geld in Euro
1 360
2 180
3 120
4 90
5 72
X = anti- nicht anti-
D proportional D proportional
Begriindung:
Die Zuordnung ist
, weil
c) cl)
|
|
\
\\

X = anti- nicht anti-
D proportional D proportional
Begriindung:

Die Zuordnung ist
, weil

@ 00
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a2) 3 Arbeiter brauchen fir eine
Arbeit 6 Stunden.
Wie lange brauchen 9 Arbeiter?
X = anti- nicht anti-
D proportional D proportional
Begriindung:

Die Zuordnung ist

, weil
b2)
™ Anzahl Hunde Hundefutter
1 5 kg
2 10 kg
3 15 kg
5 25 kg
10 50 kg
X = anti- nicht anti-
D proportional D proportional
Begriindung:
Die Zuordnung ist
, weil
c2)
: <]

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

X = anti- nicht anti-
D proportional D proportional

Begriindung:

Die Zuordnung ist

, weil

47




8

Losungsbeispiele

a) Untersuche: Sind diese Zuordnungen proportional? Begriinde.

b)

c)

al) Ineinem See sind 300 Fische. Ein ”4}
Angler angelt am Montag 30 Fische. ™
Wie viele Angler braucht man, bis

der See leer ist?

le;D

Begriindung:

nicht anti-
proportional

anti-
proportional

Die Zuordnung ist nicht antiproportional,
weil die Angler nicht immer gleich viele Fi-
sche fangen.

b1)
#M#t  Anzahl Kinder Geld in Euro

1 360

2 180

3 120

4 90

5 72
X = anti- nicht anti-

proportional D proportional

Begriindung:
Die Zuordnung ist antiproportional,
weil je mehr Kinder es sind, desto weniger
Geld bekommt jedes Kind. Verdoppelt sich
die Anzahl der Kinder, dann halbiert sich die
Anzahl des Geldes fiir jedes Kind. ...
cl)
X = anti- D nicht

proportional proportional

Begriindung:

Die Zuordnung ist antiproportional und der
Graph ist eine Hyperbel. Denn verdoppelt
sich die Anzahl auf der x-Achse, halbiert
sich die Anzahl auf der y-Achse. ...

©N0I®

BY SA

3 Arbeiter brauchen fiir eine Arbeit
6 Stunden.
Wie lange brauchen 9 Arbeiter?

a2)

nicht anti-
proportional

anti-
proportional

X &

O

Begriindung:

Die Zuordnung ist antiproportional, weil je mehr Ar-
beiter arbeiten, desto schneller ist die Arbeit fer-
tig. Verdoppelt sich die Anzahl der Arbeiter, hal-
biert sich die Zeit.

(Alle Arbeiter miissen aber gleich schnell arbeiten.)

b2)
™

Anzahl Hunde Hundefutter

5 kg
10 kg
15 kg
25 kg
50 kg

nicht anti-
proportional

U wWwN -

10

anti-
proportional

X & D
Begriindung:
Die Zuordnung ist nicht antiproportional,
sondern proportional: Denn pro Hund, der dazu-
kommt, braucht man 5 kg Futter mehr.

c2)

nicht anti-
proportional

anti-
proportional

le;D

Begriindung:

Die Zuordnung ist nicht antiproportional,

weil sich die Werte nicht antiproportional verdn-
dern: Verdoppelt sich die Anzahl auf der x-
Achse, halbiert sich die Anzahl auf der y-Achse

nicht. ...
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